

2011年金砖国家工商论坛开幕

厉无畏发表演讲

新华社三亚4月13日电(记者郑玮琳)全国政协副主席厉无畏13日在三亚出席了2011年金砖国家工商论坛开幕式并发表演讲。

厉无畏在讲话中指出,当前国际形势风云变幻,国际格局加剧调整。金砖国家作为更具代表性的新兴经济体平台,应当秉承互利共赢、民主公平、相互尊重、同舟共济的精神,进一步创新合作方式,丰富合作内涵,拓宽合作领域,增强合作实效。

为推动金砖国家合作的进一步开展,厉无畏提出了四点看法:在求同存异中完善全球治理;在科技创新中转变增长方式;在金融互惠中支持工商发展;在优势互补

中加强能源合作。他表示应充分发挥金砖国家工商论坛的平台作用,加强政府与工商界之间的对话联系,出台便利工商界,特别是中小企业开展经贸合作的金融支持政策和措施。

南非贸工部部长戴维斯、俄罗斯经济发展部副部长福米乔夫在讲话中均高度评价了中国在金砖国家合作工作中所做出的积极贡献,表示愿意与工商界携手,为金砖国家经贸合作的发展营造更有利的政策环境。

应中国贸促会的邀请,金砖国家工商界代表500余人齐聚三亚,出席了4月13日至14日召开的2011年金砖国家工商论坛。

金砖国家金融论坛三亚举行

厉无畏出席

本报三亚4月13日电(记者彭青林)金砖国家金融论坛今天上午在三亚举行。本届论坛的主题是“金融合作、共创未来”,来自中国、巴西、俄罗斯、印度、南非的银行家、企业家、政府官员和专家学者上百人就这一主题展开广泛的交流和探讨,以谋求金砖国家间更深入的金融合作,推动金砖国家的共同发展。

全国政协副主席厉无畏向论坛开幕致辞,巴西国民经济社会发展银行行长卢西亚诺·科第尼奥、俄罗斯开发与对外经济活动银行行长弗拉基米尔·德米特里耶夫、印度进出口银行董事长兼董事总经理阮纳胜、中国国家开发银行股份有限公司董事长陈元、南非南部非洲发展银行董事长贾布·莫拉克迪分别就深化金砖国家银行和金融合作发表了讲话。海南省委常委、常务副省长蒋定之、省政协副主席陈莉等出席了论坛。

厉无畏认为,继续坚持拓展和深化金砖国家之间的经济金融合作,既符合多方利益,也有利于促进世界经济复苏和可持续发展。金砖国家未来有前景的合作领域包括:共同推进贸易自由化;共同推动国际金融体系改革;坚持绿色发展,深化经济合作;增强使命感,共同推动全球发展。他指出,金砖国家尤其要建立多层次的沟通合作机制,分享发展经验,形成合作共识,切实提高发展中国家的话语权和影响力。

蒋定之在致辞中代表海南省委、省政府对金融论坛的召开表示祝贺,对各位嘉宾的到来表示欢迎,对国家开发银行长期以来对海南发展的大力支持表示感谢。他与与会嘉宾介绍了海南的经济社会发展情况并表示,海南将继续参与金砖国家峰会的嘉宾做好服务,欢迎嘉宾和代表们在海南期间更多领略海南独特的人文风情和优美的自然环境。

蒋定之表示,金砖国家是当今世界上最具活力,最具代表性的新兴经济体,有巨大的合作空间。本次论坛将有力地推动双边和多边之间的新型合作。海南也希望借此机会,拓展与金砖国家合作的深度与广度,并真诚地希望和欢迎各位金砖国家的企业家在海南考察商机、共谋发展。

国家开发银行股份有限公司董事长陈元在主旨发言中提出了深化金融与银行合作的五点建议:积极推进项目融资规划合作,以开发性金融促进发展,加强重点领域投融资合作,加大本币结算和贷款力度,提高银企合作水平。

金砖国家金融机构和工商业企业代表、专家学者等,也就经济金融体制、货币金融合作等领域进行了交流,对寻找深化合作的模式和途径提出了意见和建议。

金砖国家首次经贸部长会议召开

经贸部长传递强烈合作愿望

本报三亚4月13日电(记者刘贞)今天上午,中国、巴西、俄罗斯、印度、南非在三亚召开首次金砖国家经贸部长会议。会后,五国经贸部长共同会见媒体,介绍了部长会议的情况。

中国商务部部长陈德铭、印度工部部长夏尔玛、南非贸工部部长戴维斯、巴西外交部副部长卡内罗来昂和俄罗斯经济发展部副部长福米乔夫参加了首次金砖国家经贸部长会议。五国部长就金融危机后的世界经济形势和各国宏观政策、金砖国家合作机制框架下如何深化五国经贸合作,以及五国如何在多边合作中维护发展中国家利益深入交换了意见。

陈德铭介绍说,对当前的世界经济形势,五国部长一致认为,自2008年国际金融危机以来,世界经济复苏势头仍在持续,但复苏进程很不平衡,风险仍然很多。特别是近期中东东北非局势动荡,日本地震海啸增加了世界经济的不确定性。金砖国家应继续为全球经济增长做出贡献。虽然金砖国家的经济发展成就十分显著,但仍面临包括通胀压力、资产泡沫等经济过热问题的挑战。为此,部长们一致呼吁,世界各国应继续加强宏观经济政策协调,以确保世界经济复苏,进而实现强劲、可持续和平衡的增长。

部长们回顾了金砖国家经贸合作已取得丰富成果。2001-2010年的十年间,五国间的贸易年均增速达到28%,规模增长了15倍,达到近2300亿美元。部长们同意,通过扩大相互间贸易和投资进一步加强合作,并承诺反对任何形式的贸易保护

主义。为此,部长们同意建立联络组,在认真分析金砖国家经贸合作现状,科学研判金砖国家经贸合作发展趋势的基础上,提出机制框架和具体措施,以扩大金砖国家间的经济合作以及与其他发展中国家的南南合作。这项重要共识标志着金砖五国深化经贸合作在机制建设上迈出了坚实的一步。

部长们还重申了支持俄罗斯在2011年加入世界贸易组织,并认为五国有必要进一步加强在二十国集团、气候变化谈判、发展合作等多边合作领域中的沟通与协调,更好地维护发展中国家利益。夏尔玛认为,五国需要在农业、粮食安全和高端制造业等领域加强协作,充分发挥比较优势。他指出,五国应在世界银行、国际货币基金组织等国际金融机构的改革中扮演更加重要的角色。

戴维斯说,作为金砖国家合作机制的新成员,南非非常荣幸参加金砖国家首次经贸部长会议。目前,南非已与其他四国建立了良好而深入的合作关系。他表示,希望金砖国家的合作能够成为国际合作的典范。

卡内罗来昂认为,目前世界经济复苏仍比较脆弱,五国不但要加强在金砖国家合作机制内的合作,在二十国集团和世贸组织框架内的合作也尤为重要。卡内罗来昂还高度评价巴中经贸合作,指出中国是巴西最大的贸易伙伴,双边贸易发展潜力巨大。

福米乔夫对其他四国重申支持俄罗斯在2011年加入世贸组织表示感谢,希望与四国一起进一步拓宽双边和多边经贸合作领域。

金砖国家经贸部长早餐会

就多哈发展回合举行会谈

本报三亚4月13日电(记者刘贞)中国、印度、南非和巴西金砖四国经贸部长在海南三亚举行早餐会,就多哈发展回合进行会谈。中国商务部部长陈德铭、印度工部部长夏尔玛、南非贸工部部长戴维斯和巴西外交部副部长卡内罗来昂出席会议。

会议认为,发展中国家一直以建设性的姿态参与多哈发展回合谈判,四国愿意在2008年12月达成的谈判方案草案基础上结束这一回合。会议强调,多哈回合需要达成一

个全面和平衡的结果,落实多哈回合作为“发展回合”的授权,谈判结果应符合最发达国家、特别是最不发达国家的利益和关注。

会议认为,世界贸易组织所代表的强劲、开放和以规则为基础的多边贸易体制有助于营造一个稳定、公正和非歧视的国际贸易环境,应得到维护和加强,并使之更好地促进经济和社会发展。

中国常驻世界贸易组织大使易小准参加了会议。

共造更闪亮的“金砖”

新华时评

十年前,“金砖”还只是美国高盛公司首席经济师奥尼尔一份报告中的经济学概念。奥尼尔也许不会料到,这个用来描述最有投资潜力的国家或地区的概念会在数年间变成一个现实的国际合作平台。

2009年“金砖国家”领导人首次正式会晤,两年来“金砖”合作机制已初步形成以领导人会晤为主渠道,以安全事务高级代表、外长、财长、央行行长、常驻多边机构使节会晤等为辅,以金融、科技、智库、工商界等各领域的务实合作为支撑的多层次合作框架。

“事有必至,理有固然”。“金砖国家”合作机制的建立反映了当今世界新兴国家群体性崛起的客观现实,既是新兴经济体谋求建立更为公正合理的国际秩序的迫切需要,也是“金砖国家”解决自身发展问题的当然选择。

全球金融危机以来,以“金砖国家”为代表的经济体率先走出危机阴霾,并在世界经济复苏中发挥了重要作用。另一方面,新兴经济体也对全球经济结构的诸多弊端有切肤之痛。建立公平、公正、包容、有序的国际经济金融新秩序成为新兴经济体共同而迫切的诉求。

南非的加入是这次峰会的一大亮点。南非是非洲最大经济体和重要的地区大国,国内生产总值占撒哈拉以南非洲国家总和的三分之一,同发达国家、发展中国家都有着广泛的政治经济联系。南非加入后,“金砖国家”的地缘分布更广,有利于形成一个更具广泛代表性的合作机制,从而进

一步提升新兴经济体和发展中国家在国际舞台上的地位。

“金砖”五个国家分处全球四大洲,历史文化、社会制度和发展模式各不相同。五国各扬其长,互利共赢的潜力很大。中国多年来发挥着“世界工厂”的作用,巴西是世界重要的“原料基地”,俄罗斯是一个能源大国,印度是知名的“世界办公室”,而新加入的南非则是“非洲的资源库”。五国携手合作,可以通过优势互补有效实现互利共赢。

在国际事务上,后危机时代的“金砖国家”共同面临转变经济增长方式、保持经济发展、应对国际资本流动等一系列挑战,在粮食安全、能源安全和气候变化等领域也有着共同诉求和利益。

“和而不同”“共谋繁荣”是“金砖国家”

合作机制生命力之所在。从建立伊始,“金砖国家”就坚持开放、透明、包容的合作原则。“金砖”合作是南南合作的重要组成部分,也是南北合作的桥梁。

三亚“金砖国家”峰会值得期待。这是一次承上启下的峰会。五国领导人将进一步凝聚共识,协调立场,探讨深入合作的方向和路径。

这是一次深化合作的契机。五国领导人将创新合作方式,丰富合作内涵,共谋造福各国人民。

这是一次利于世界的会晤。“金砖国家”的合作与发展必将为世界政治经济的协调发展,为人类共同应对各类挑战增添信心、注入活力,从而为全球和平发展增添动力。

新华社记者 郝薇薇

(据新华社海南三亚4月13日电)



以“展望未来、共享繁荣”为主题的金砖国家领导人第三次会晤将于4月14日在三亚举行。图为金砖国家领导人第三次会晤主会场——三亚喜来登酒店(4月13日摄)。新华社记者 郭程 摄

金砖国家银行合作机制年会召开

南部非洲发展银行正式加入金砖国家银行合作机制

本报三亚4月13日电(记者彭青林)作为金砖国家领导人三三峰会的活动之一,今天上午9时,金砖国家银行合作机制年会在三亚举行,南非南部非洲发展银行作为金砖新成员南非的银行代表,首次参加金砖国家峰会活动,并正式加入了金砖国家银行合作机制。

中国国家开发银行董事长陈元、巴西国民经济社会发展银行行长卢西亚诺·科第尼奥、俄罗斯开发与对外经济活动银行行长弗拉基米尔·德米特里耶夫、印度进出口银行董事长兼董事总经理阮纳胜、南

非南部非洲发展银行董事长贾布·莫拉克迪,分别代表各国国家开发银行出席会议。

据悉,2010年4月在巴西举行的金砖国家峰会上,中国、巴西、俄罗斯和印度的国家开发银行签署了合作备忘录,建立了金砖国家间银行合作机制。在本届年会上,与会代表进一步签署了《金砖国家银行合作机制金融合作框架协议》,同时还共同签署了《关于南非非洲开发银行加入金砖国家银行合作机制的议定书》,正式接纳南部非洲开发银行代表南非加入该机制,使这一合作机制的成员行扩大到5个。

贾布·莫拉克迪表示,南部非洲开发银行能够代表南非加入合作机制具有重大意义,同时该行也非常乐意加入这一新的金融合作。与其他国家代表行加强合作和接触。他介绍,该行是南非和非洲地区的国有开发性金融机构。他认为,新机制对于促进非洲的开发性金融和外国直接投资将展现极为重要的作用。

与会者还就扩大成员行本币业务、扩大资本市场合作、合作支持各国重大基础设施项目建设、加强人员交流和合作等课题展开了深入讨论。

金砖国家银行签署金融合作框架协议

研究成员国间利用本币融资的可能性

本报三亚4月13日电(记者彭青林)在今天上午举行的金砖国家银行合作机制年会上,中国、巴西、俄罗斯、印度和南非的国家开发银行签署了《金砖国家银行合作机制金融合作框架协议》,进一步加强金砖国家银行合作机制,深化金砖国家间的金融合作,促进新兴经济体之间的贸易发展和投资便利化,也展现了推动建立世界金融新秩序的努力。

中国国家开发银行董事长陈元、巴西国民经济社会发展银行行长卢西亚诺·科第尼奥、俄罗斯开发与对外经济活动银行行长弗拉基米尔·德米特里耶夫、印度进出口银行董事长兼董事总经理阮纳胜、南

非南部非洲发展银行董事长贾布·莫拉克迪在年会上共同签署了这项协议。

据悉,该协议就以下几方面制定了相关机制:加强金融机构之间的合作,改善成员国之间的经济和商业关系;加强在金融、证券和其他金融机制方面的合作,支持“金砖国家”成员国之间的商业贸易;研究在“金砖国家”成员国之间利用本地货币融资的可能性。

弗拉基米尔·德米特里耶夫表示,这将是五家银行发起的金砖国家首个政府间合作项目。有关各方应继续深化框架协议成果,争取早日达成金砖国家银行信息交流协议,促进各银行在项目实施

和其他重要活动领域中共享经验和专业技能。

在框架协议基础上,与会者重点关注了本币融资多边合作和重大项目建设融资合作。与会者一致表示,应评估在各国建立以本地货币计价信贷额度的可能性,为共同感兴趣的投资项目融资;同时,相互协助各自客户用本地货币在金砖国家资本市场上发行债券、上市等融资业务。

陈元建议,各行应在框架协议机制下,尽快成立技术专家组共同协调和研究本币融资多边合作的各种方法。同时,通过相互授信、联合贷款或银团贷款等多种方式开展项目融资合作。

花絮

引号的学问

金砖国家领导人第三次会晤定于4月14日在海南三亚举行。细心的人们会发现,2009年和2010年,中国媒体在报道前两次金砖国家领导人会晤时,习惯于用引号将“金砖四国”引起来,而这一次则将引号去掉,直接用金砖国家。按照汉语标点符号使用习惯,引号意味着“金砖四国”是一个特殊名词,而不用引号,金砖国家则成为一个普通名词。看似是标点符号的差异,实际上它从一个侧面反映出金砖国家领导人会晤正在趋于机制化,而金砖国家的概念也已经被越来越多的普通人所熟知。

五色玫瑰

金砖国家领导人第三次会晤主会场设在位于三亚亚龙湾的喜来登酒店。走进主会场,首先映入眼帘的是会场中央由五色玫瑰摆成的中空正五边形。红、黄、蓝、浅绿、粉五种颜色的玫瑰花就摆放在五边形中空的位置上,这些盛开的鲜花围成一个圆形,与打底的深绿色针叶植物构成了这次会晤会标的形状。五边形每一边的会议桌上都插着一面小国旗,分别属于中国、巴西、南非、印度和俄罗斯。在场的工作人员告诉记者,这片小小的五色玫瑰花园是他们为会议精心准备的,除了可以装扮会场之外,还希望达到一个更为重要的目的,就是体现出金砖五国之间平等互利、合作共赢的关系。

一个海南 两场盛会

2011年4月,两场国际盛会将同时在海南上演。4月14日这一天,南边的三亚将迎来金砖国家领导人第三次会晤,东边的琼海将迎来博鳌亚洲论坛2011年年会。两场重要国际会议,为正在积极建设国际旅游岛的海南带来了密集的内外国媒体关注。据悉,金砖国家领导人会晤,就有200多家国内外媒体前来报道。海南有关部门也利用这个难得的机会加大自我推介力度,从三亚凤凰机场出来到市区,一路上随处可见两场会议的宣传标语。

身着“比基尼”的女记者

金砖国家领导人第三次会晤的主新闻中心设在三亚亚龙湾万豪酒店,从酒店出去不远,就是美丽的三亚海滩。也许正是这种得天独厚的条件,让一些前来参加会议的外国女记者大胆尝试。前一刻她们还穿着“比基尼”在海里游泳,下一刻连泳衣也没来得及换,就直接赶到酒店,享用东道主为记者们提供的工作餐。这些“比基尼”女郎在各国记者当中,构成了一道独特的风景。

记者 刘华 明金维 郑玮琳 (新华社三亚4月13日电)

海南元素

本报三亚4月13日电(记者谭丽琳)今天上午,在金砖国家领导人第三次会晤新闻中心举办的专题新闻发布会上,副省长、三亚市委书记姜斯宪代表省政府向中外媒体通报了海南国际旅游岛建设的有关情况,表示金砖国家领导人第三次会晤选址三亚举行,既是三亚的荣幸也是海南的荣幸。他表示,海南的生态环境质量在中国乃至世界上均名列前茅,海南将在严格保护生态环境的基础上,建设中外游客的度假天堂和海南百姓的幸福家园。

姜斯宪说,海南国际旅游岛建设上升为国家战略,海南发展的战略定位随之更加清晰,上升势头更加强劲。随着海南国际旅游岛建设的推进,海南的游客人均消费水平逐渐接近国际平均水平。姜斯宪说,这主要得益于出席各类会议活动的游客比例较高、各类体育文化赛事接二连三、休闲度假游客比例在明显上升,同时婚假蜜月游以及家庭亲子海南游越来越成为时尚。作为旅游目的地,海南的旅游基础设施也得到明显改善。

姜斯宪表示,海南将借助金砖国家领

海南将打造成中外游客的度假天堂

金砖会晤新闻吹风会通报海南国际旅游岛建设情况



导人第三次会晤及博鳌亚洲论坛2011年年会在海南举办的影响力,不断拓展海南对内对外开放和合作的空间,以开放促合作、以开放促发展,以开放促创新,加快推进国际旅游岛建设,把海南打造成中外游

客的度假天堂和全省百姓的幸福家园。同时三亚市也将借助本次盛会提升城市管理水平和市民素质。

省长助理、省旅游委主任陆志远及省外事务办负责人出席吹风会。

四月十三日上午,金砖国家领导人第三次会晤海南专题新闻发布会在三亚举行。新华社记者 王军 摄

忙里偷闲

4月13日下午,采访金砖国家领导人会晤的俄罗斯记者忙里偷闲给自己与海南留个影。本报记者 王军 摄

